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Evropská předmluva
Text dokumentu (EN 50402:2017) vypracovala subkomise CLC/SC 31-9 Elektrická zařízení pro
detekci a měření hořlavých plynů pro použití v prostorech s nebezpečím výbuchu v průmyslu
a komerčním prostředí technické
komise CLC/TC 31 Elektrická zařízení pro výbušné atmosféry a CLC/TC 216 Detektory plynů.

Jsou stanovena tato data:

–    nejzazší datum zavedení dokumentu na národní úrovni
vydáním identické národní normy nebo vydáním
oznámení o schválení k přímému používání
jako normy národní (dop) 2018-02-04
–    nejzazší datum zrušení národních norem,
které jsou s dokumentem v rozporu (dow) 2020-02-04
Tento dokument nahrazuje EN 50402:2005.

Upozorňuje se na možnost, že některé prvky tohoto dokumentu mohou být předmětem patentových
práv CENELEC nelze činit odpovědným za identifikaci jakéhokoliv nebo všech patentových práv.

EN 50402:2017 obsahuje oproti EN 50402:2005 dále uvedené významné technické změny:

–    norma byla obecně aktualizována, aby byly zohledněny změny ve druhém vydání EN 61508
týkající se hardwaru a softwaru. U zařízení pro detekci plynů není povolen postup 2 podle druhého
vydání EN 61508;

–    norma byla aktualizována v oblasti požadavků pro SIL 1, aby byla v souladu s druhým vydáním
EN 50271, která stanoví minimální požadavky na funkční bezpečnost pro funkce schválených
detektorů plynů, zařízení pro detekci plynů a celých systémů pro detekci plynů;

–    byla zohledněna poslední verze revizí metrologických norem;

–    byly vyloučeny požadavky na SIL 4, protože nejsou vhodné pro detekci plynů;

–    kapitoly 4 a5 byly aktualizovány, aby obsahovaly detailnější specifikace;

–    kapitola 6 pro software je nová;

–    kapitoly 7 až 11 byly přestrukturovány tak, aby byly ujasněny požadavky a vztah k EN 61508;

–    kapitola 10 stanoví více údajů pro informaci zákazníka;

–    dřívější normativní příloha D je nyní kapitolou 12;

–    dřívější informativní příloha A byla vypuštěna. Odpovídající texty byly přesunuty do kapitol 7 až 9;

–    byla doplněna nová informativní příloha D, uvádějící informace o poruchových stavech snímacích
elementů.



Úvod
Tato evropská norma stanoví požadavky na funkční bezpečnost systémů detekce plynů a obsahuje
kritéria pro spolehlivost, předcházení vadám a odolnost proti vadám. Funkční bezpečnost je ta část
celkové bezpečnosti, která se týká prostředků v systému detekce plynů, pro vyloučení nebo
vypořádání poruch takovým způsobem, aby byla zajištěná bezpečnostní funkce. Zahrnuje nejenom
konstrukční požadavky na systém detekce plynů, ale také informace nutné pro plánování, uvádění do
provozu, údržbu a opravy.

Tato evropská norma je určena pro výrobce. Informace, důležité pro bezpečné použití zařízení musí
být uvedeny v návodu k použití.

Systémy detekce plynů selžou ve své funkci, pokud při používání vznikne nebezpečná porucha.
Selhání funkce rovněž nastane, pokud tyto systémy nejsou odpovídajícím způsobem instalovány
a udržovány. V některých aplikacích bude tento typ poruch převládat nad dosaženou funkční
bezpečností. Tato evropská norma je pouze zaměřena na snižování poruch zařízení na úroveň
odpovídající jejich použití. Uživatelé systémů detekce plynů proto budou potřebovat zajistit, aby
instalace a údržba takovýchto systémů byla provedena podle požadavků v návodu k použití. Tato
norma se nezabývá fyzickým umístěním měřicích bodů/míst.

Systém detekce plynů se může velmi lišit ve struktuře, komplexnosti a činnosti. Nemůže se k němu
přistupovat jednotným způsobem jako k málo složitým zařízením. Z uvedeného důvodu není možná
všeobecná specifikace požadavků.

Systémy detekce plynů je proto potřeba pro účely hodnocení rozdělit na funkční moduly, aby bylo
zajištěno, že systémy, které mají různé struktury, budou posuzovány vhodnými postupy. Systém
detekce plynu nebude obvykle obsahovat všechny moduly popsané v této evropské normě. Pro každý
z těchto modulů jsou stanoveny požadavky ve smyslu úrovně hierarchie, která představuje jednu ze
složek plnění funkční bezpečnosti. Hierarchické úrovně jsou označovány jako SIL způsobilosti, kdy
SIL způsobilost 1 představuje minimální a způsobilost SIL 3 maximální úrovně provedení podle této
normy. SIL způsobilost modulu se vztahuje k maximální úrovni integrity bezpečnosti, která může být
potvrzena pro bezpečnostní funkci, která používá moduly a této specifikované SIL způsobilosti.
Moduly se charakterizují ve smyslu úrovně SIL. Jsou rovněž nutné informace o parametrech četnosti
selhání modulů nebo souvisejících fyzických komponentů, aby bylo možné stanovit celkovou
funkčnost systému detekce plynu. Tímto způsobem se zohlední náhodné poruchy hardwarových
součástek a systematické chyby v hardwaru a softwaru. Tato evropská norma rovněž stanoví
požadavky, které umožní rozhodnutí, zda má systém detekce plynů dostatečně nízkou četnost
poruch, pokud je použit ve spojení s dalšími zařízeními, nutnými pro funkční bezpečnost.

Tato evropská norma umožňuje stanovení parametrů funkční bezpečnosti systému pro detekci plynů
z parametrů jeho modulů a součástek (viz příloha C). To umožní, aby systém detekce plynů byl
používán jako součást celkového systému bezpečnosti. Stanovení parametrů, které zahrnuje
stanovení SIL způsobilosti a údajů o četnosti poruch, musí být provedeno pouze jednou pro daný
modul nebo součást.

V závislosti na vlastnostech každého modulu a součásti se stanoví vlastnosti každé vybrané
bezpečnostní funkce celého systému detekce plynů. Postup pro stanovení SIL-způsobilosti
bezpečnostní funkce systému detekce plynu je nutno opakovat pouze pro každou novou kombinaci
modulů a součástek. Různé kombinace odpovídajících modulů mohou vést k systémům detekce plynů,
které mají různou SIL způsobilost.



Tímto způsobem bude možné pružné přizpůsobení systému detekce plynu pro různé aplikace bez
opakování všech kroků postupu hodnocení pro každou novou konfiguraci.

Tato evropská norma neobsahuje požadavky týkající se vhodnosti; tyto požadavky musí být posuzovány
samostatně.

Tato evropská norma je určena pro výrobce a je použitelná pro systémy detekce plynu nebo jejich
části (například čidlo detekce plynu nebo řídicí jednotka detekce plynu) jako podklad pro zkoušky
funkční bezpečnosti. Doplňuje požadavky odpovídajících metrologických norem. Nemá být
zaměňována za EN 60079-29-3, která je určena pro systémové integrátory a uvádí návody pro
kombinaci zařízení pro detekci plynu s dalšími zařízeními (například úpravu plynu, filtry, ventily),
které neposkytuje výrobce detekce plynu, které jsou však součástí bezpečnostní funkce, za kterou je
odpovědný integrátor systému.



1 Rozsah platnosti
Tato norma platí pro zařízení a systémy pro detekci a měření hořlavých nebo toxických plynů nebo
par nebo kyslíku. Platí pro zařízení určená pro spolehlivé měření koncentrace plynů a pro zajištění
výstupních signálů
(výstražné signalizace a/nebo měřeného signálu), jehož účelem je vydat výstrahu o možném
nebezpečí.

Tato evropská norma je výrobková norma, která je založena na EN 61508 (soubor) a pro systémy pro
detekci plynu zahrnuje jak režim s nízkým vyžádáním, tak i režim s vysokým vyžádáním pouze pro
SIL způsobilosti 1, 2 nebo 3. Zařízení pro detekci plynu a systémy pro detekci plynu byly vyvinuty jako
standardní výrobky. Tato evropská norma platí pro fázi 10 životního cyklu „realizace“ celkové
bezpečnosti, definované v EN 61508-1:2010, obrázku 2. Konfigurace a integrace do specifické
aplikace není do této normy zahrnuta.

V případě rozporu mezi požadavky této normy a požadavky podle EN 61508, mají přednost
požadavky EN 50402.

POZNÁMKA 1 Aplikace, které pro systém detekce plynu vyžadují SIL způsobilost 4, nejsou reálné.

Tato evropská norma je určena převážně pro stabilní zařízení a systémy. Může však být použita pro
přemístitelné detektory plynů, které jsou určeny pro použití jako dočasná náhrada za stabilní
zařízení.

Tato evropská norma doplňuje požadavky evropských norem pro elektrická zařízení pro detekci
a měření hořlavých plynů, par (například EN 60079-29-1 nebo EN 60079-29-4), toxických plynů
(například EN 45544) nebo kyslíku (například EN 50104).

POZNÁMKA 2 Tyto evropské normy jsou v textu zmiňovány jako „metrologické normy“.

Výše uvedené příklady uvádí stav normalizace pro průmyslové použití v době publikace této
evropské normy. Mohou existovat další metrologické normy pro jiné oblasti použití, pro které je tyto
norma rovněž použitelná.

EN 50271 stanoví minimální požadavky pro zařízení používající software a/nebo digitální součástky.
Rovněž definuje dodatečné volitelné požadavky pro splnění SIL 1 pro režim s nízkým vyžádáním. EN
50402 zahrnuje všechny požadavky EN 50271.

EN 50402 je rovněž určena pro zařízení a systémy detekce plynu a/nebo součásti a má být použita
namísto EN 50271 v dále uvedených případech:

–    pro SIL 1, pokud systém obsahuje součásti nepokryté EN 50271;

–    pro SIL 1 pro režim s vysokým vyžádáním;

–    pro SIL 2 nebo SIL 3;

–    pro všechny úrovně SIL, pokud je použito zařízení, které není digitální.

Použití výše uvedených metrologických norem zajistí, že je funkce měření v normálním provozu
systému detekce hořlavého plynu vyhovující. Požadavky této normy dodatečně pokrývají funkční
bezpečnost systému detekce plynů a zahrnují kritéria spolehlivosti, odolnosti proti vadám



a vyloučení systematických chyb. Vyloučení a hlídání systematických chyb bude pokryto požadavky
na vývojové procesy a technické a diagnostické prostředky, zvolené ve fázi návrhu. Tato evropská
norma vede k hodnocení systému detekce plynu pomocí SIL způsobilosti a související četnosti poruch
hardwaru představujících hierarchické pořadí bezpečnostních úrovní. To umožní uživateli zahrnutí
systému detekce plynů do celkového systému bezpečnosti podle úrovní integrity bezpečnosti
v souladu s EN 61508 (soubor).

Tato evropská norma platí pro systémy detekce plynů, které mohou obsahovat dále uvedené funkční
jednotky:

–    vzorkování plynů;

–    čidlo;

–    přenos signálů;

–    vstup do řídicí jednotky;

–    zpracování signálů v řídicí jednotce;

–    výstup z řídicí jednotky.

Tato evropská norma nestanoví požadavky na instalaci a údržbu systémů detekce plynů. Rovněž
neuvádí požadavky na fyzické umístění měřicích bodů/míst.

Tato evropská norma neuvádí, která SIL způsobilost je dostatečná pro jakou aplikaci.

POZNÁMKA 3 Požadovaná SIL způsobilost pro danou aplikaci stanoví uživatel (viz příloha A).

 

 

Konec náhledu - text dále pokračuje v placené verzi ČSN.


